

全市疾病预防控制工作会议召开

# 明确今年疾病预防控制目标

本报讯(黄德)日前,全市疾病预防控制工作会议召开。会议的主题是贯彻落实全省疾病预防控制工作会议和全市卫生工作会议精神,回顾总结“十一五”时期和2010年全市疾病预防控制工作,分析当前防控工作面临的形势和任务,对“十二五”时期疾病预防控制工作作出部署,对2011年疾病预防控制重点工作作出了具体安排。市卫生局副局长夏长珍出席会议并讲话。

夏长珍在讲话中指出,“十一五”期间,我市的疾病预防控制机构经受住了手足口病、甲型流感、禽流感等重大传染病、新发传染病的严峻考验,以及四川汶川抗震救灾的锤炼,疾控队伍不断成长。面对群众日益增长的健康需求和复杂的疾病防控形势,疾控机构克服各种困难,紧紧围绕党和国家卫生工作大局,认真履行职责,努力落实医改任务。疾病防控体系建设明显增强,疾病防控网络设施不断完善,疾病防控能力不断提升,防控工作取得显著成效,为维护人民群众健康和经济社会发展作出了贡献。

对今后的防控工作,夏长珍要求,一是以医药卫生体制改革为契机,科学谋划“十二五”疾病预防控制工作。继续加强疾病预

防控制体系建设和人才培养,着力做好免疫规划各项工作,以乡为单位适龄儿童接种率达到95%以上,力争实现消除麻疹的目标,

切实加强重大传染病防控工作,做好疟疾消除和慢性病防治工作。二是以改革创新为动力,全力推进2011年重点工作。狠抓内涵

2011年全市药政工作会议提出

# 按时启动国家基本药物制度

本报讯(程宏明)2月15日,2011年全市药政工作会议召开。会议的主要任务是深入贯彻落实全省药政工作会议和全市卫生工作会议精神,全面总结2010年药政工作,分析药政工作面临的形势和任务,重点部署2011年工作。市卫生局副局长沈大勇出席会议并讲话。

会议提出,根据全省实施基本药物制度整体进度,我市要在年底前按时启动实施国

家基本药物制度。一是各级各单位要切实加强对组织,把建立和实施国家基本药物制度,减轻群众药费负担,保障群众基本用药作为改善民生的重大问题摆上重要议事日程;二是各县区要成立相应机构,统一领导,协调本辖区的国家基本药物制度的建立和

实施;三是加大对基本药物制度的宣传力度,为实施基本药物制度营造良好的氛围;四是

加强调查研究,制定科学合理、操作性强的措施方案,按时启动实施国家基本药物制度;五是要加强基本药物政策和合理用药培训,规范临床用药行为;六是积极探索在二级以上公立医疗机构实施基本药物制度。

会议要求,严格执行药品和医用耗材集中采购结果,进一步强化药品、医用耗材后监管的各项工作;深入基层医

建设,着力提高疾病预防控制能力,实现免疫规划信息化管理全覆盖,规范预防接种网点管理,推动艾滋病防治工作取得新进展,提高结核病防治管理能力,切实降低乙肝发病率,全力推进慢性病防治工作。三是以惠及民生为目标,统筹兼顾做好其他各项工作。要落实各项防控措施,加强对手足口病、甲型流感、发热伴血小板减少综合征、乙脑、鼠疫、重点肠道传染病、不明原因肺炎等传染病疫情监测与防控工作,努力降低相关疾病发病率。要加强组织领导,加强疾控体系文化建设,塑造疾控队伍良好形象。

# 息县卫生局提供核心公共卫生服务

本报讯(薛运华)去年以来,在息县卫生局的强力推进下,该县卫生系统除做好正常的医疗救护工作外,还向社会全面提供核心公共卫生服务,受到广泛好评。

据统计,2010年,该县共建立居民档案568627人,为56102名65岁以上老年人做健康体检,为60854名0岁至3岁儿童进行健康体检,为11601名孕产妇进行产前检查和产后访视,为47300名高血压病人、5912名糖尿病患者提供防治指导措施,为54593名15岁以下人群补种乙肝疫苗;为

10300名农村孕产妇补服叶酸;为贫困白内障患者开展复明手术405例。

去年12月底,由国家卫生部、财政部、发改委和世界银行、世卫组织、英国国际发展部联合在郑州召开的基本公共卫生服务均等化暨高层研讨会上,该县以《政府购买、绩效支付、强力推进国家基本公共卫生服务实施》为题目进行专题发言,实施的“政府购买、服务同质、共同管理、乡村一体、绩效支付”的模式得到充分肯定。

# 万家欢乐时 天使救护忙

市中心医院医务工作者春节期间坚守救护第一线

本报讯(杨竞)春节期间,市中心医院医务工作者坚守岗位、辛勤工作在救护第一线,使许多危重患者转危为安,用责任和爱心保障全市人民度过了一个欢乐、安康、祥和的新春佳节。

春节期间,“120”院前急救工

异常繁忙,市120指挥中心共接听电话1309人次,派出救护车470次,工作量是平时的两倍多。市中心医院急诊科共出诊132人次,日均出诊达19人次;急救救治病人690人次,平均日接诊病人104人次;抢救危重患者12人次,收治住院病人210人

次,平均每日30人次。接诊病人主要以外伤、车祸、心脑血管和呼吸系统疾病居多。据统计,春节假日七天,市中心医院门诊量7440余人次,收治住院病人571人次,急诊、抢救危重病人1533人次,无一例医疗纠纷和医疗事故发生。



元宵节期间,信阳职业技术学院附属医院购进优质高档的汤圆,由院领导带领职能科室负责人,分别把一袋袋汤圆送到住院患者手中,让他们在病房里也能吃上一碗热气腾腾的汤圆。图为该院医务人员在病房为住院患者送汤圆时的情景。 邓冬梅 朱晓红 摄

# 市眼科医院吹响“二次创业”号角

本报讯(杨林 姚峻)近日,市眼科医院院长杨富军在该院工作总结会上作出了“二次创业”的科学决策,吹响了该院“二次创业”的号角,拉开了“二次创业”的序幕。

市眼科医院经过10年的发展,医务人员实创业,真抓实干,取得了丰硕的成果。2010年,该院业务收入已突破千万元。随着该院承担的社区服务中心建设项目的正式启动,一举解决了多年困扰该院发展的场地狭窄问题,多年迁址扩院的梦想终于变成了现

实。目前,该院已步入“发展规划扩大、收入结构优化、技术水平提高、质量效益提升”的发展新阶段。

2011年,是市眼科医院开展“二次创业”的第一年。该院除高质量、高标准完成车站社区卫生服务中心项目建设任务外,还将对现状进行装修改造,恢复开展小儿斜视训练,扩大眼镜店规模,更新高科技设备,引进培养专业人才,建设全新的住院部,全力打造豫南地区名副其实的眼科医院和信阳市一流的社区卫生服务中心。

# 中西合璧显特色 改革发展促腾飞

——市中医院“十一五”发展回眸

□张军

贤山脚下,灞河岸边,中医仁术千古传。盘点“十一五”,展望“十二五”。回眸之间,信阳市中医院“脱胎换骨”,实现了历史性的新跨越、新突破,该院呈现出又好又快的发展局面。

“十一五”期间,信阳市中医院紧紧围绕以病人为中心,医院的综合实力明显增强,基础设施明显改善,医疗设备明显增多,服务能力明显提升,“两个效益”明显好转。医院先后荣获“河南省中医院管理先进单位”、“河南省计量工作先进单位”、“河南省三八红旗手(集体)”、“河南省五一巾帼奖”、“河南省工人先锋号”、信阳市“政风行风建设工作先进集体”、“百姓信赖的医疗卫生单位”称号。

旧貌换新颜,市中医院正在改革发展大腾飞。

重点项目建设成绩斐然

在“十一五”期间,国家为应对国际金融危机,出台了积极的财政政策,加大了对民生项目的投入,在中央实施扩大内需政策的背景下,市中医院在市委、市政府、市卫生局大力支持下,经过积极的努力,争取到了2009年第四批扩大内需中央预算内投资项目,即国家(地市级)重点中医院建设项目。该项目规划总占地面积为83518平方米(125亩),落实的征地面积为100亩,建设用地面积为70303平方米,规划总建筑面积为53225平方米,其中一期建筑面积核定为26390平方米。一期建筑含门诊综合楼、急诊楼、一号病房综合楼、二号病房综合楼、综合站房等

五个单体,建成后设床位300张,投资额为7000万元,其中国家投资1340万元,省配套1698万元,市配套3962万元。该项目于2009年9月19日奠基开工,于2010年3月14日正式开工建设。截至2010年12月31日,门诊综合楼(6800平方米)主体已完成验收;一号病房楼以及综合楼(约9600平方米)主体已完工;玻璃幕墙工程、二号病房楼和急诊楼土建工程正紧张有序地组织施工建设;院落整体规划设计、水文地质勘察等配套设施建设工作正有序开展。该项目计划于2011年年底完工。项目建成后,将为该院规模的扩大、医疗服务水平的提高、跻身三级甲等中医院打下坚实的基础。

“两个效益”得到明显提高

“十一五”期间,市中医院始终坚持以人为本的办院宗旨,坚持中医院办院方向,坚持公立中医院的公益性,把维护和增进人民健康水平作为工作的检验标准,不断加强医院基础管理、医疗质量管理、药事管理、护理管理、医技管理,牢固树立服务意识,积极开展“以病人为中心,以提高医疗质量为主题”的医院管理年活动,“两个效益”得到了跨越式发展。门诊人次由2006年的11.8万人次,增加到2010年年底的15.2万人次;病床使用率由2006年年底的55%,增加到2010年年底的80%;业务收入由2006年年底的1186万元,增加到2010年年底的2865万元,同比增加了142%,环比年均递增了21%;其中医疗收入由2006年年底的629万元,增加到2010年年底的1462万元,同比增加了132%,环比年均递增了19%;医疗收入占业务收入的比重由2006年年底的46%,提高到2010年年底的

51%;人均业务收入由2006年年底的5.8万元,增加到2010年年底的10.1万元,同比增加了74%,环比年均递增了13%。

基本建设和设备投入不断加大

“十一五”期间,市中医院把加大基础设施建设和医疗设备的投入作为一项重要的战略任务来抓。积极通过扩大开放、内引外联、拓展医院的投、融资渠道,不断加大医院的投入,加快医院的基本建设和医疗设备投入的步伐,提升了医院的发展速度。截至2010年年底,医院共投入2000余万元,先后建成了医院病房大楼,完成了门诊楼的装修改造、院落的美化和亮化等基础设施配套建设。医院先后投入1400万元购买了大中型诊疗设备80余台套,如双排螺旋CT、计算机X线后成像系统(CR)、数字胃肠机、500毫安X光机、彩色超声多普勒、C型臂、电子胃镜、自动血球分析仪、生化分析仪、血流变检测仪、心电图工作站、24小时动态心电图监护仪、脑彩超(TCD)、电子腹腔镜、电子宫腔镜、阴道镜、脑地形图仪、微波治疗仪,红外外腺诊断仪、全套中药剂、丸剂、胶囊剂、颗粒剂、煎药设备等,为医患提供了方便快捷的医技检查服务,为医疗服务提供了有力保障。医院总资产由2006年年底的3373万元,增加到2010年年底的7790万元,增加了4417万元,增长率为131%;医院净资产由2006年年底的2104万元,增加到2010年年底的5603万元,增加了3499万元,增长率为166%;固定资产由2006年年底的2616万元,增加到2010年年底的5611万元,增加了2995万元,增长率为

114%;其中设备资产由2006年年底的212万元,增加到2010年年底的1576万元,增加了1364万元,增长率为643%。

特色专科建设取得长足发展

“十一五”期间,市中医院把“树名医、建名科、创名院”的“三名”战略作为专科建设的目标。一是积极采取政策上扶持、科研上支持、生活上照顾,打造带动学科发展的全市乃至全省中医药领军人物。选拔一批具有发展潜力的人才,通过向国家和省知名专家跟师学习,造就新一代学科带头人。二是以“特、优、精”三字为理念,即特色服务,人无我有;专科品牌,人有我优;优势技术,人有我精。重点抓好了由市卫生局命名的心脑血管专科、不孕不育、风湿、骨伤科、皮肤科,在技术、人才、设备、管理上给予倾斜,使之发展壮大,努力把特色优势转化为竞争优势。三是积极提升医院形象,加强医院文化建设,积极开展“创先争优”活动。面向社会和全体职工公开征集院徽、院训、院歌,强化诚信、人文关怀理念,倡导职工奉献敬业、遵纪守法;树立讲学习、讲正气、讲创新、讲实干、讲责任、讲奉献的良好形象,凝心聚力和衷共济,构建和谐医院,该院的知识度、美誉度有了显著提高,特色专科门诊人次由2006年年底的24095人,增加到2010年年底的25658人,同比增长6%;住院病人数由2006年年底的1536人,增加到2010年年底的3051人,同比增长99%;业务收入由2006年年底的513.83万元,增加到2010年年底的1015.7万元,同比增长98%。

我们深信,“十二五”时期,通过市中医院广大职工的努力奋斗、顽强拼搏,一定能够为广大人民群众满意的现代化三级甲等中医院的宏伟蓝图变成美好的现实,并将续写出“中西合璧显特色、改革发展促腾飞”的美好篇章。

# “十一五”回眸

# 人口计生专栏

我市

# “十一五”时期人口计生工作成绩突出

本报讯(熊林高)“十一五”时期,我市人口和计划生育工作围绕“夯实基础、培育特色、健全机制、优化保障”这一整体工作思路,加强领导,强化措施,改革创新,真抓实干,全市人口和计划生育工作保持了良好的发展势头。

全市“十一五”期间低生育水平保持稳定,人口结构不断优化,综合改革不断深入,优质服务不断深化,利益导向不断强化,工作机制不断完善,人口计生各项事

业都取得了长足进步。2010年,我市人口出生率为11.5‰,人口自然增长率为5.01‰,圆满完成了省定目标。“十一五”期间,我市连续四年被省委、省政府评为全省人口计生工作先进单位,浉河区、罗山县、息县3个县区被评为全国计划生育优质服务县,固始县、新县、潢川县、平桥区、光山县、商城县、淮滨县7个县区被评为全省计划生育优质服务县。

市人口计生委

# 加强节日期间党风廉政建设

本报讯(陈建宏 白洋)春节期间,市人口计生委切实加强党风廉政建设,专门召开了节日期间加强廉洁自律工作会议。市人口计生委主任曹光宇出席会议并讲话。

曹光宇指出,新的一年作风要有新转变,自觉做到“三严”:一要严肃用权,牢记手中的权力是人民赋予的,用权要出于公心、符合民

心。二要严于律己,坚持以廉养心、以苦砺志,以俭修德,以慎施政,严格遵守廉洁自律的各项规定,管好自己,管好身边的工作人员。三要严格监督,提高接受群众监督的自觉性。要通过教育预防、监督制约、严肃惩处,努力打造廉洁高效的市人口计生管理机关,在实践根本宗旨、坚持群众路线、做好群众工作上作出表率,取得成效。

固始县

# 严格兑现奖惩 促计生工作科学发展

本报讯(李法春)日前,固始县召开全县人口计生工作会议,县委、县政府按照有关规定兑现奖惩,严格落实了“一票否决”。

会议对“十一五”期间,连续三年人口计生工作进入“一类”的11个乡镇通报表彰,记集体三等功,并给予相应期间任职的党政正职记三等功一次,给予相应期间任职的党政正职、分管副职、计生服务中心主任各奖励3000元;对连续两年人口计生工作进入“一类”的4个

乡镇通报表彰,给予相应期间任职的党政正职、分管副职、计生服务中心主任各奖励2000元;对3个2010年度人口计生工作优质服务先进乡镇予以表彰,每个乡镇奖励3万元;并对2010年度15个人口计生工作先进乡镇、15个人口计生工作综合治理先进单位、15个县直人口计生工作先进单位予以通报表彰,对2010年度当年人口计生工作目标任务完成差的乡镇予以通报批评,兑现了奖惩。

商城县

# 重奖人口计生工作先进单位及个人

本报讯(雷刚)近日,商城县对“十一五”期间连续三年人口和计划生育工作进入“一类”的李集等7个乡镇通报表彰,并给予任职期间的党政正职、分管副职、计生办主任记三等功一次,各奖励3000元;对连续两年人口和计划生育工作进入“一类”的冯店等3个乡镇通报表彰,对相应期间任

职的党政正职、分管副职、计生办主任各奖励2000元;对2010年人口和计划生育工作进入“一类”的观庙、双椿铺等两个乡镇通报表彰,对相应期间任职的党政正职、分管副职、计生办主任各奖励1000元;对被被评为2010年度人口和计划生育优质服务乡镇的达权店镇奖励3万元。

庙仙乡

# 计生服务卡成“暖心”纽带

本报讯(蔡明峰 何铸)去年以来,罗山县庙仙乡依托计生服务卡,构建良性互动平台,服务质量和效果令育龄群众非常满意。

该乡将计生技术人员的姓名、联系方式、服务项目和生殖健康基本知识统一制作成计生服务卡片,发放到广大服务对象手中,育龄群众只需通过电话咨询,就

能获得及时指导和帮助,对于特别重要的事项在接到电话后1个工作日内保证到对象家中访视。此举既填补了定期生殖健康服务后的时间空白,又密切了服务人员与育龄群众的关系。推行计生服务卡以来,该乡的计生服务水平不断提升,服务更加到位,计生服务卡已成为紧密联系群众的“暖心”纽带。

徐集乡

# 开展“计生关爱进万家”活动

本报讯(丁昌铭)为进一步加大计划生育基本国策的宣传力度,稳定低生育水平,巩固科学文明婚育新风,固始县徐集乡在开展春季生殖健康进家庭活动的同时,积极开展“计生关爱进万家”慰问活动,受到欢迎。

连日来,徐集乡政府相关领导和计生办、计生服务中心的技术人员等一行12人,兵分四路,

分组来到全乡18个村(居委会)开展生殖保健进家庭活动和“计生关爱进万家”慰问活动,为计划生育户特别是双女户家庭查病、治病、宣传计生政策,并送去慰问金和慰问品,送到全乡广大干群一致好评。截至2月21日,该乡已对5000多计生户家庭进行了查病、治病和慰问,已完成总户数的70%。

潘新镇

# 积极服务返乡育龄妇女

本报讯(戴登奎)春节和元宵节期间,外出务工育龄妇女纷纷返乡与家人团聚。罗山县潘新镇的专家来潘新镇为育龄妇女作四项手术和提供生殖健康检查服务。三是镇计生中心在13个村开展流动康检服务活动。四是镇卫生院妇科医师到计生服务中心坐诊,为返乡育龄妇女提供健康义诊服务,镇计生中心免费为育龄妇女提供部分免费药物,受到广大育龄妇女的普遍欢迎和一致好评。

理证等,并送上一杯热茶和新春的祝福。二是邀请县计生宣教站的专家来潘新镇为育龄妇女作四项手术和提供生殖健康检查服务。三是镇计生中心在13个村开展流动康检服务活动。四是镇卫生院妇科医师到计生服务中心坐诊,为返乡育龄妇女提供健康义诊服务,镇计生中心免费为育龄妇女提供部分免费药物,受到广大育龄妇女的普遍欢迎和一致好评。